

були булката«, което и навчасъ са извършва. Тогава забулената млада булка*) цалува на сички ржса и са простява. А баша й или братъ й я подигатъ на колата. До нея на колата са качватъ и зълвитѣ, които щомъ трѣгне колата запѣватъ :

»Бѣгай конче да бѣгаме,

»Откраднахме си бѣла млада булка,

»Бѣла млада булка герекинка!«

Прѣди да излѣзе булчината кола отъ вратника, подлагатъ на три мѣста веригитѣ, посливатъ малко пепель, отъ дѣто ще мине колата. Щомъ излѣзе невѣстата отъ вѣнъ вратята, ще хвърлятъ презъ главата й пълна кратунка съ вино.***) Тогава ги завождатъ въ черква при приехтствието на кръстника, кръстницата и жената на заложника съ гиздавиятъ петель, дѣто са извършва вѣнчанието. Слѣдъ това, пакъ съ ежщата перимония завождатъ булката и зетя у зетювата кѣна. Кога наближатъ ежщата на зетя, пушатъ другитѣ двама бървоконци и отиватъ да извѣстятъ за пристигванеието на свадбата, а пѣкъ тѣхъ ги даряватъ както дариха предишнитѣ двамина у момата. Като влязватъ въ двора, гайдарятъ сѣда предъ вратята, постигъ едно пишкирче и събира пари отъ зълвитѣ, и тѣй ги пуца да влѣзатъ. А старата свежърва излиза и посрѣща своята снаха съ тая честь: Зема двѣ запалени, лoени, свѣщи и играе сръбнитѣ й, като кръстосва свѣщитѣ, послѣ ги угасява и ги дава на гайдаря. Подиръ това свежървата зема двѣ чаши, една съ медъ а друга съ ракия и дава на булката да пие до три пѣти и отъ двѣтѣ чаши, и сетнѣ съ кръстосани ржцѣ зема двѣ пити и ги тура подъ мишницитѣ на своята снаха, подъ сѣка мишница по една, и са захваща хари-званието. Тогава ги введатъ въ ежщи така: свежървата нахлузва върху шиитѣ на младоженцитѣ единъ сребърень-опасъ и ги тегли, а който смогне, ударя по единъ юмрукъ на зетя, и захваща са хорото. Слѣдъ малко почивка, невѣстата, зетѣтъ и свежървата отиватъ въ зимника да нахранятъ говедата ; младата снаха зема

*) Отъ забуляни, види са, останало да казватъ повечето булка.

**) До колкото можахъ да разбера за значението на този обичай, веригитѣ и пепела е : да сж винаги здрави младоженцитѣ, като желѣзо, и да не може никой да ги повреди съ магия.